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SZERKESZTŐSÉG, KIADÓ­
HIVATAL ES RYÖSDA

Cluj-Kolozsvár, St. Baron 
L. Pop, (ßrassai-vtea) 10.
Telefon: Szei kesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Is. N. bz. — — 558
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szerkesztőséghez ci őr­
zendők. Kéziratokat nvm 

adunk vissza.

UJ KELET
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Romániáuaa
Egész évre — 750 
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra — 70
Í gy szám . ra pá! vaud­
varon és vidéke.i is 3 lei 
Bukarestben — 3-50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ek
Egy szám — I-jDck
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Süliért kellett meghatni® 
Schön Barnáinak

A nagykőrolyi zsidó temetőben talán épen 
most, amikor ezeket \ sorokat írjuk, egy fris­
sen kantolt sir fölé lapátoljak az utolsó gö­
röngyöket. Az örök üldöztetés, örök szenvedés 
Ahas. ér-népének mártírjai eggyel megszapo­
rodtak. Mert akit ma földeltek el Nagyká­
rolyban, m.irtir volt, zsidó mártír. Szürke és 
igénytelen , neve odakerül ama százezrek és 
milliók névsorába, akiknek a gyűlölet sötét 
századai alatt azért kellett meghalniok, 
mere zsidók voltak.

Schon Bern at hat gyermekes, szegény ér- 
mihalyfalvi zs;tío a vonatra ü't három évts 
.kisleány Aval, hogy Nagykárolyba utazzon. A Vv nat 
azonban máshová vitte öt, elvitte arra a messzi­
mé ;z: állomásra, ahonnan már nincsen vissza* 
térre. Egy bestiális ember vadnak szuronya be­
leszaladt elgyötört szivébe és amikor a vonat 
beíutort a nagy karolyi állomásra, a három éves 
kisleány hasztalan köhogette a pia vérével pi­
rosra festett kezecskéivel Schön“ Benuvoí __
Schön Bernát már elindult a zsidó mártírok 
végeden utján ét megtört szemeivel csak egy 
utolsó istenhozzádot inthetett kicsi árvájának.

Mit vétett Schön Bernát, mi bűn terheli 
szegény leikét, hogy ilyen szörnyű halállal 
íel ett megválnia ettől a gonosz és zavaros vi­
lágtól. A táviratok, emeljek halálát hírül hoz- : 
ták, azt mondják, talmudista volt. Szentéletü, 
jámbor zsidó, aki ha átküzdötie magát a min- i 
dennapi élet kenyér-robotján, leült az öreg fó- ! 
íiánsok mellé és a szent tanokban böngészett, j 
Templomba járt és híven követte a biblia p&- j 
rancsait, amelyek összefoglalhatók ebben az 
egy mondatban: szeresd felebarátodat, mint | 
lenmag dat. Szelíd, béketürő, igásembere volt I 
Schön Bern?; az Urnák es mégis meg kellett í 
Ldnia napjainak betölte előtt, erőszak fegy­
vere alia . Halá.aban Schön Bernát nem volt 
bfifcös és lelke bizonyára tisztán került a leg­
több Kiró ítél őszéke elé.

Ki hát a bűnös ? Talán az az emberi érzé­
seiből kivetkőzött katona, akinek szuronya há­
rom -zor járta át Schön Bernát megkínzott tes- 
tét ? A gyilkos egyezem közlegény volt, pallé- 
rozatlan paraszti ember és tettét nem haszon­
lesésből, nem is bosszúból követte el, mert 
a vt-gzeies utaz/ s előtt nem is ismerte Schön 

-Pur.tot. A katona nem Schön Bernátot gyil­
kolta meg, hanem a zsidót. A ka!ona vak és 
engedelmes eszköze volt annak a szenvedély­
ét., amelyet lelkiismeretlen izgatok évek ki­
tartó munkájával plántáltak nyers szivébe. A 
gyilkosságnak , összes körű menyei, az elözmé 

Fa a mód, amellyel végrehajtatott, mind 
bZt mutatják, hogy a gyi kos és meegyikclt 
személye között semmi más vonatkozás — sem 
crzeiiüi, sem anyagi — nem volt, mint az, 
k §y hét különböző emberfajtához tartoztak, 
talán két különböző nyelven beszéltek és két 
különböző rítus szerint tisztelték az Istent. És 
amikor a kegyetleu sors egymás mellé vetette 
0. > a katona zavaros agyában felködlöttek 
mindazok a vér.'ázitó és fantasztikus hírek, 
amelyeket a másik fajtáról hallott és amelyeket 

fizi njáia mir den kiitika nélkül el is hitt. 
ryers ösztöneivel nem kételkedett benne, hogy 
azok a szörnyű bűnök, amelyekkel egyes müveit 
tajtesivérei a zsidóságot vádolják és amelyek 
eg}es lapokban nyomtatásban is megjelennek 
ri*p nap útin, az utolsó szóig megfelelnek a 
valóságnak. És amikor szemtől-szembe került 
ennt.k a fajtának egy képviselőjével és talán 
hcfiüi szóváltás is keletkezett közöttük, egy- 
®Zerre ffcigerjedtek benne az antiszemita lázi- 
/ 8 óe&zes tanításai és a gyilkos tettben rob­
bantak ki.

Vajon ez a megzavart fejű, vad indulaíu 
a.on^ az egyedüli bűnös ebben a gyilkosság­
gá é Nem ! O ctsak végrehajtója és vak esz-

Cluj* Kolozsvár * VI í. évfolyam * 164, szám

köze volt egy évek óta a mélységben folytatott 
antiszemita agitációnak, amelynek mérges pá­
rája megfertőzte a lelkeket. A főbünös az atmo­
szféra, emelj nek gőzében ez a. véres tett meg­
születhetett és fő bűnösök azok, akik ezt az 
atmoszférát megteremtették. Sebesültjei és egyéb 
áldozatai mar nagy számmal voltak ennek az

5684, Tamuz 23

gyámoltalan hat kis árvája legyen megrázó 
orok figyelmeztetés mindazok számára, akik 
lelknsmerethn agitaciójukkal e bűnös tett lég­
körét megteremtették, akár szándékukban volt 
ez; akar nem. Ezért a bűnért nemcsak a gVil- 
kos katona felelős, de felelős az egész társa­
dalom, amelynek szárnyai alatt megtörtén­

ni Bioszférának és ez íme: az első halottja. Be- i hetett.’
Ut0is.0 is‘ Ám . h°gy N a re‘ Mi pedig megiiletődve állunk meg Schön

Bernát frissen hantolt sírja mellett és elszo­
rult szívvel nézünk a magas ég felé. Bárha 
Schon Bernát lenne az utolsó mártír, bárha 
*z o ártatlan halala megvilágositaná a gyűlö­
lettől elsötétült értelmeket és váltságdíjul szol­
ga, na Jiszraei megpróbálí&tott, szenvedő né­
pének.

menyünk valóra váljon, szükséges, hogy a 
gyilkosságnak és a gyilkosságra való szüntelen 
uszításnak atmoszférája megszűnjék végre az 
orsZ8g felett. Meg kell szűnnie a földalatti és 
íöidtöiötti agitációnak, amely polgárt polgár 
e len lázit és szeretet helyett égő Gyűlöletet 
ont a szivekbe. Schön Bernát mártírhalála és
**********C «- *.».> ♦<^i-.

Veíemeiiyek az nj vamíanfa ellen és mellett
Bratíanu Víntila védelmezi a vámrevizióf. A kereskedők és munkások csak drá 
yaiast varnak tőle Az „Adeverul" szerint az uj vdmtanfa aCtmfnyellenes

Kolozsvár, julius 24. Az Uj Kelet tu- j ken, melynek termész^t-pc; -tűit-' 
drsilójától.) Az Uj Kelet legutóbbi számában a j hogy a szükségelt munkáskezek ^záma^em’ 
gyáriparosok véleményét közöltük az életbelépő | hogy növekedne hanem fn£wf 

*■1.. vámtarifára vonatkozólag. Ez a vélt j Ekféní ÄÄ ÍeZí Vf a 
menj termeszetszeruleg igen opdmisztikusan ; gyáripar üzleti szempontjainak de wmmi f uel, mc-g az raj vámtarifának a belföldi terme- I fém í M.wJZiííSf' 

lés fejlesztésére vonatkozó jelentőségét. \ . * ríeJi-sztesnek.
Az objektivitás kedvéért szükségesnek tar- * ^ vámtarifa alkotmányellenes

főttük a gyáriparosok véleménye mellett a I A vámtarifarevizióval kapcsolatban külön- 
munkásság es a kereskedő-társadalom érdekelt- I ben igen érdekes fejtegetéseket közöl az Ada- 
ségemek is kikérni véleményét az uj vámtarifa- \ vérül“ cimü bukaresti lan. a cikk rámutat 
rezsimmel kapcsolatban. Ezek a vélemények : arra, hogy az uj vámtarifa*” életbeléptetése mée 
sokkal kedvezőtlenebbek, mint a gyáripar kép- - « liberálisok által megalkotott alkofmánv- 
viseiomek véleménye és súlyos érvekkel igye- ; törvénnyel is ellentétben áll, melynek 109-ik $a 
kaznek dezavuálui a vám re vízió iparfejlesztő \ kimondja, hogy semmiféle adót vagy illetéket ki- 
jelentőségét. A kereskedői érdekeltségek a vám- vetni nem lehet rendelet alakjában hanem csak 
revízióval kapcsolatosan a következőket mondták j kizárólag a kamara által megszavazott tönénv 
munkatársunknak : \ alapján. A kormány, mely rendeletileg életbe-

A vámrevizió: ipari j léptetett vamrevizióját az 1920 október 6 án 
monopóliumra vezeti \ kihirdetett A veresen-törvényre való hivatkozás- 

— Bármily paradoxonnak hangozzék, mégis - fq0q^otía m?g’, ^feledkezett arról, hogy az 
igaz, hogy a kereskedői társadalom, amikor a i jVi mnrcius 2B-ikán szentesített alkot-
vámtarifarevizió ellen emeli fel szavát: a fo- l ^anytorveny ld7 § a kimondja, hogy minden 
gyasztó közönség érdekei mellett száll síkra. A > °,Yau, í?rve“£’ melN . Ez alkotmány tör vénnyel 
vámrevizió az ipari löké monopolisztikus te- I bfc.ű 8emmis.
rekvése csupán, melyet az ipari tőke irányitá- ! , , a Clkk arra is, hogy egy uj
sábau résztvevő liberális politikusok támogat- l Va,mtarita eletbeíéptetése annyira az egész or- 
nak. Rövidesen látni fogja a közönség, hogy $ SZag.. ^dekeivei összefüggő valami, amelyet 
az ipari cikkek ára meg fog drágulni anélkül ! P0AitjJai szempontoknak feláldozni nem lehet, 
hogy a belföldi ipr.r fejlődése lendületet venne. | Emfejezetes, hogy Baldwin, Anglia volt mi- 

A szakszervezetek vezerőségé a következők- l “1-a2terefnöße, akinek pedig abszolút többség
vámtarifával í al!t a Parlamentben a háta mögött, a vám- 

I kérdésben az ország közvéleményéhez fordult, 
mely természetesen megbuktatta őt. A liberális

ben szegezte le álláspontját az uj 
kapcsolatban :

— Ha Romániában rendszeresen kiépített 
szociálpolitikai intézmények volnának, melyek 
a munkásság és a fogyasztók érdekeit törvé­
nyes keretek között megvédelmeznék, akkor 
talán lehetne szó arról, hogy a munkásság is 
szimpátiával fogadja egy mérsékelt és tényleg 
az iparvédelem és iparfejlesztés céljait szolgáló 
vámtarifa revízióját. Enélkül az intézmények 
nélkül azonban a vámtarifarevizió csak egyol­
dalú tőkés érdekeket védelmez meg és a megélhe­
tés fokozatos és egyre elviselhetetlenebb drágu­
lására vezet. Bármennyire fogsdkoznak a gyá­
rosok, bogy az uj vámtarifával kapcsolatban 
nem fogják felemelni a belföldön termelt ipar­
cikkek árait: a külföldi áruk versenyének lehe­
tetlenné levésével a drágulás a gazdasági törvé­
nyek ellenállhatatlan erejénél fogva mégis be 
fog következni és egyre nagyobb lesz a távolság 
az árucikkek árai és a létminimumot jelentő 
munkabérek közölt. Téves a gyáriparosoknak az 
az álláspontja, hogy a külföldi verseny letörésé­
vel széles lér nyílik a belföldi ipar terjeszkedé­
sére és ezáltal az egyre fokozódó munkanélküli­
ség eliminálására. Téves azért, mert a monopo 
lizalt belföldi piacon az ipari cikkek drágulása, 
a drágaság fokozatos emelkedésének arányában

kormány diktatórikus intézkedése ellen az ország 
közvéleményének a Curtea Casape-hez kell for­
dulnia, mely ezt a törvénytelen intézkedést 
minden bizonnyal hatályon kívül fogja he­
lyezni.

Bratianu Víntila magasztalja 
vámreviziós müvét

Egyik bukaresti közgazdasági napilap Bra­
tianu Tintila pénzügyminiszter nyilatkozatát 
közli, melyben a pénzügyminiszter megvédeni 
igyekszik a vamtarirareviziot és Románia ipari 
fejlődését igen eptimisztikusan vázolja. Az in- 
terju, amelynek a külföldi kölcsönre vonatkozó 
kitételét távirati jelentés alapján már tegnap 
EÖzÖltük, a vámtarifáról a következőket mondja:

— Az uj vámtarifa nem jelent Románia 
vámpolitikai életében uj orientálódást. Annál a 
politikánál maradunk, mely továbbra is bizto­
sítja az ország gazdasági, ipari és kereskedelmi 
éleiének fejlődését anélkül, hogy figyelmen kí­
vül hagynók fzoros kapcsol?tu«, kát a nemzet­
közi kereskedelemmel. Az uj vámtarifa már 
esedékes veit.

— Mindent összegezve kijelenthetem, hogy a 
mai helyzet evolúciója a holnap gazdasági éle-7 ^ ; ,------- .------ -'7" . i v £-v-J VY vau vívj a, a uuiLiap gazuasagi eie-

csokkenti le a fogyaszlokepességet s így az ipari \ tének. Az uj alkotmány, a gazdasági törvények 
produktumok elhelyeződési lehetősége is csők- 1 mind hathatósan mozdítják elő az ország pénz-
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ügyeit és kijelenthetem, hogy az uj vámtarifa 
a legacélosabb alap, melyre a mi jövő gazda­
sági életünk épülni fog.

— A drágulási hullámok nem fogják sohsem 
megváltoztatni politikánkat. Saját bajainkkal 
való foglalkozás közben elfeledjük megfigyelni 
azokat a jelenségeket, melyek a hozzánk leg­
közelebb eső országokban fennallanak. Lengyel- 
ország és Csehszlovákia ipara, mely erőtelje­
sebb, fejlettebb és régibb, mint a mienk, küzd 
olyan nehézségekkel, mint Románia ipari élete.

így hát azoknak, akik legtöbb esetben ille­
téktelenül sírnak az ország gazdasági életének 
állítólagos romlásán, nyugodtan kijelenthetem, 
hogy Románia ipari, kereskedelmi és pénzügyi 
helyzete rövidesen oly rohamos fejlődést rog 
befutni, ami bázisa lesz az ország föltétien hi- 
telképésségéndk és jólétének.

Az uj vámtarifa homályos intézkedései

Az újonnan megjelent vámtarifa-rendelet­
ben több homályos rész van, ami, arra indí­
totta a kolozsvári kamara titkárságát, hogy táv­
iratilag forduljon felvilágosításért a pénzügy- 
miniszterhez. A kamara áltál küldött táv­
iratok a következő homályos intézkedésekre 
nézve kérnek felvilágosítást: 1. A dekrétum
szerint az új vámtarifa azon része, mely ki­
mondja, hogy az uj tarifa maximális és mini­
mális díjszabás szerinti, nem tünteti fel, hogy 
mely államokkal szemben kell a maximális és 
mely államokkal szemben a minimális díj­
szabást alkalmazni Nem precizirozza a ren­
delet. hogy a minimális díjszabás azokra az álla­
mokra kiterjed-e, melyek Romániával szemben 
is a minimális vámtarifát alkalmazzak. 2 Az 
uj vámtarifa 5-ik cikke kimondja, hogy az uj 
vámtételek aranyi ej ben állapitandók meg, de 
nem mondja ki, hogy a korlátozott kiviteli 
cikkek tarifája és a luxuscikkek taxája is 
aranylejben állapit-indó-e meg ? 3. A régi vám­
tarifa 2 százalékos „ad valorem“ értékilletéket 
szedett; az uj rendelet nem határozza meg, 
hogy ezek az illetékek továbbra is érvényben 
maradnak-e, vagy sem ?

Fővárosi lapok a papírárak 
emelése ellen

Bukarestből jelentik: A fővárosi lapok 
igazgatói tegnap este értekezletet tartottak, ame­
lyért a papírárak és papirvámc-k emelése elleni 
állásfoglalásról tanácskoztak. Erre vonatkozó­
lag elkészített memorandumukat ma közlik az 
összes lapok.

A zsidó végletek városában
{Munkács, július 24. AzUj Kelet kiküldőit mun­

katársától.) Néhány cseh hivatalnok és magyar 
kisiparos kivételével az egész város minden utcája 
zsidó. Tipikusan ugyanaz, mint nálunk Máramaros- 
sziget. Pezsdülő, eleven zsidó élet. Még a levegő 
is zsidó és az idegen olyan jóleső megnyugvást

Egy szombat délelőtt Munkácson
terv megvalósítása ellen. Hogy mi lesz az iskola 
nélkül maradt 700—800 gyermekkel, azzal ők 
nem törődnek. A rabbi azt mondja: nem, hátakkor 
nem. Pedig a gimnázium fel fog épülni Guítmann 
Móse összegyűjtötte a pénzt, a telket is kiszemel­
ték már » Sugár-uton, a város egyik legszebb 
részében. Érdekes, hogy az elfajult harc közepetteérez, amikor például végigsétál a szombatesti kor 

zón. A tényesen kivilágított Csillag-kávéház előtt \ is elég kedély maradt a munkácsiakban aira, hozy 
több száz tőtivi tarka tömeg hömpcívög fel és alá vicceket és szójátékokat rögtönözzenek egymás ro­
es nem lehet más szót hallani, mint zsidót. Iit-ott 
elvétve kirí a sokszínű embavbolyból egy-3gy dísz­
telen cseh uniformis. És mialatt a káváházban 
egy prágai kvartett H el mund szerelmi dalát (Pisen 
láeky) játeza, a nyüzsögő korzón ezer féle témáról 
folyik a purparlé. Akárcsak békeidőben, azaz a 
háború előtt. Semmi nyoma annak, hogy néhány 
évvel ezelőtt iunen irányították az orosz kolosszus 
elleni véres offenzívakat.

vására ... Az egyik zsidó nagyban újságolja egy 
semlegesnek, hogy az anticiouisták beleegyeztek a 
gimnázium felépítésébe Már hordják a köveket
__ a terv megvalósításának megakadályozására . ..

Külön specialitása Munkácsnak a Kereskedelmi 
Kör. Csupa zsidó tagjai vannak persze, de felvet­
tek három keresztényt is. Az egyik most halt meg 
és igy előállott az a helyzet, hogy Munkácson a 
zsidók léptették életbe a numerusz klauzuazt — & 

Rebbek harca i keresztények ellen. De itt szó sem lehet gyűlölet­
ről. Nincs több keresztény kereskedő Munkácson ,.. 
A körnek igen elegáns c-lvt sószobája, sakkozója és 
billiárdterme van, amelyek nagy látogatottságnak 
örvendenek különösen szombaton. Mert ide járnak 
a kör egyes tagjai — horribile dictu! — ciga-

Az, aki ismerni akarja Munkácsot, szombaton 
nézze meg a várost. Az utcákon strámlis-kaftános 
zsidók egész precessziója vonul végig, hó­
nuk alatt az imakópenyes ceskerrel, mint kirívó 
ellentét a pájesz és a szombati muakaszünet szi- \ rQt-j;ázni. 
gorusága között. Da itt szabad hordani szómba- \ Munkácson is vannak „ségecek*
ton. mert a város körül van kerítve, igaz, csak ;• , ... ...
szimbólikusan, dróthuzallal. Tiz-tizenbétéves gye- ! Stales nyelv a jiddis Mindenki zsidóul be 
retek sietnek a Latorca-utcai imahazai, felé spa- I szél. Néhány komoiyarcu, borotvált ur lapokat ol 
nyol hidalgókra emlékeztető kalpagokban U fehér S vas, közötti* a legfnssebo Lj Keletet es aki m 
harisnyában. Ők is politizálnak ós szidják acionia- I hozzám fordul felvilágosításért hogy mi tör
tákat - ós a bolzieket. A belziek, vagy munkácsi ttot Qyaluban azon a páhnkaosztogató népgyülésen- 
gúnynevükön: a develj-ek, tavaly óta külön bét- j A fiatalok a biliárdasztalok körül serenysédnek « 
bamidrást építettek maguknak egy lisztraktár és f az mögött négytagú társaság äalaoerezia. Jcü- 
egy parókakészitö között és még a cionistákat sem \ nek-mennek a vendégek. Mindenki már az ajtóban 
gyűlölik annyira, mint Spira Lázár munkácsi fő- \ pajtáskodva köszön. . , _
rabbi fogyatkozó híveit, a smajgerokat. Nem tud- jj Gut sabes'ő Md.rci bácsi"
ják megbocsátani a rabbinak, hegy hiúságból és * Marci bácsi. Oszhaju, szemüveges ur. Nagyon 
hatalmi féltékenységből valósággal kitoloncoltatta a \ szimpatikus, jókedé'yü örökifjú. Rajong a fiataluk- 
háboru elől idemenekült belzi csodatevőt Külön \ ért, akik apjukként tiszteli*. Klein ^ Márton cipő­
pártja van a szaploncai rabbinak is. Ált.lában ez ! kereskedő, a Kör elnöke. Disztingvált kulturember. 
az ezer felé való széthúzás jellemzi a munkácsi \ Beszédbe elegyedünk. Panas/sodik, nogy a Kör ven

uv I sok a nem odavaló tag, akik megbontják a régen
I becsűit kaszinó rendjét. Eunyi még it rekedt a

. I háborúból. - De már erősen folyik a tisztei-
A hfcbéf gimnázium i ga^g. a renitenseket kizárták, a tagvei vétele 

A kedélyeket még mindig lázas izgalomban I beszüntették, amíg elkészülnek az uj alepsz-a
tartja a héber gimnázium, körül keletkezett harc, | bályok .. . Tréfás komolysággal korholja a mai
amelyben már mindegyik fél elvesztette Mggadsá- j fiatalokat, de rögtön felhozza mentségül, hogy nem 
gát és zsidó ügyhöz méltatlan eszközökkel igyekaz- jj bennük van a hiba, h -nsm a morális érzék álta- 
nek egymásnak mit. "1 több kellemetlenséget okozni. \ János leromlásában,

I Különösen a főrabbi hívei követnek el mindent a '> Es mialatt kolozsvári rokonairól érdeklődik

zsidóságot és ugyanilyen áldatlan a viszony Cseh­
szlovákia összes zsidó rétegei között.

A végső akarat
Irta David Rothblum

(Folytatás és vége.)
Az asszony elhallgat. A kályhában lángok 

muzsikálnak és vörös képeket táncoltatnak a 
falon. A menórám „sameszé“ meglágyult és 
meggörbülten ég tovább. Véres könnyekként 
hullanak a vörös viaszcseppek.

És odakünn nagy peiyhebbeu örvénylik a 
a hó . . , Mély, kincs csendben maradunk. 
Soká, nagyon soká.. És mindketten mélyen meg­
voltunk rendülve: 0 ifjúságának kérlelhetetlen 
sorsától, én a"széíszóratás átkától... a gólusztól.

Megint megragadja a szót: — Napokon át 
álmatlanul vándoroltam ide-oda. Derék földmi- 
veséknél találtam szállást. Tudja Ön mit jelent 
az, ha magamfajtáju leány-- hajléktalanul bo­
lyong ? Házról-házra, faluról-falura ?

Amidőn egy nap a vándorlástól kimerültén 
és az éhségtől elhagy ászt va az utszélen leros­
kadtam s mint Jób, napjaimat elátkoztam, egy 
katholikus pap jött az utón. Lehajolt hozzám 
és kikérdezett. Aztán kézen fogott és egy ma­
gas, áthághatatlan falaktól körülvett házba vitt. 
„Itt“ — szóltj — „nyugalmat lel a te szegény 
lelked.“ A ház kolostor volt. Anélkül, hogy 
kérdeztek volna megkereszteltek . . . Három 
évet töltöttem e falak közt, amelyek egész 
különálló, zsidó számára mindig hozzáférhetet­
len világot zártak be. Szeretette itt sem leltem. 
Még azt a részvétet sem, amely megtört szive­
ket megerősít és a lelket megörvendezteti. Ba­
rátságot sem, amely egy támolygó nőt támo­
gatni képes. Mert a szeretetük hideg ima, 
részvétük dogma. Barátságuk imperatirus, ame­
lyet kategorikusan a pokol gyötrelmeivel fe­
nyegetőzve rendeltek el. Amit ott találtam, az 
a nyugalom volt; az elzártság egy olyan vi­

lágtól, amelytől mint a pokol füzétől féltem, 
a békesség, amely után olyan végtelenül vá­
gyódtam. Számomra a kolostor a feledés he­
lye volt.

Kolostori tartózkodó, om harmadik évében 
megismerkedtem annak a lánynak a bátyjával, 
akivel egy szobában voltam. Dúsgazdag em­
berek gyermeke volt. É jnek a világnak a dur­
vaságától gondos nevelés rá;/én megmenek? dve, 
eszményi világnézletén kívül lovaglás szive és 
meleg kedélye volt. Ismerte ifjúságom törté­
netét, amelyet hosszú órákon át meséltem neki. 
Talán szánalom volt, ami leikébe lopódzott, 
vagy pedig szerelemre lobbant, — egyik nap 
letérdelt elébem és megkért, legyek az élete 
társa. Én mar régóta mély vonzalmat táplál­
tam iránta. Mégis óvtam őt ettől a meggondo­
latlan lépéstől, nehogy elfelejtse, hogy én egy 
szegény zsidólány vagyok, kinek származását 
még a, keresztség után sem. tudják megbocsá­
tani. Ö azonban nem fogadott szót és szive 
vágyát követte. Szülei és az egész család elle­
nezték. Kitagadással, kitaszitással, átokkal fe­
nyegetőztek : mind nem használt. Feleségül 
vett. Amikor a megváltozhatatlan lépés meg­
törtem, apja kibékült vele. Egy gyárat is 
ajándékozott neki Bécsben, hogy ne legyen 
kényszerítve anyagi nehézségekkel küzdeni.

Hat évig éltünk egymással nyugodtan, meg­
elégedetten, minden panasz nélkül. Egyikünk 
gyöngéd volt a másikkal szemben s egymás 
kívánságát a szemünkről olvastuk le. Da az 
igazi boldogság idegen maradt számunkra, mert 
két különböző világról jöttünk, amelyeket semmi 
sem köt össze. Szerettük egymást, gondoskod­
tunk egymásról, de lelki irányaink eltérők vol­
tak. Sziveink mélyén olyan érzéseket takargat­
tunk, amelyek nem fedték egymást. Amit évez­
redek elválasztottak, azt hat év nem tudta 
összeragasztani. Mily gyakran kellett ezt észre-

jLrci bácsi, ej 
a Jiszirccf 

teleli ül elmoso] 
az aki a 

ősi zsidó meló 
egyiptomi cigal 
szóinoati safety 
tyáznak, megjj 
naj . < • Es a 
tolynak a napi 
akkor a nyitó]
szemközti ims
bogy tökéletes 
Keniüü is a 
még a tájékát] 
csak felsurran | 
valami üzleti 
Körben tartóz] 
Bálja, hogy át 
js. A legtöbb] 
olvas különb« 
lentétek város] 
tege képviseli

A zöldpoc 
támad a ginn 
beszél. Vedelj 
akik szerinte] 
gimnázium fel
__ uaymond
hitközségnek 
valósítják aki
E°v éltes őre 

- Ez j< 
Hiszen ki ni 
ortodox közpc 
utóbbi szere; 
hogy a többi 
rális célokra | 
adni. A terv 
nemcsak b 
volna letesite] 
volna osztozni 
ne jussanak 
kisebbségi jo^ 
Nekik nem 
abból a ciom 
árulás. Leinöl 
jogokról!

. .. Nem 
Fő-utcára, ah] 
a jégbehütött] 

Caratva 
Da nem 

Szombat voltl

Péntek, 191

; vennünk, egy-egy elejtett szón, egy mozdulaton.,.
Néma fájdalom maradt számára, hogy en- 

; gém az úgynevezett jő társaságban bojkottal- 
I tak. Nem kerülte el figyelmét, hogy az orra- 
I kát fintorították, ha én megjelentem. Nem 
I használt semmi, hogy a keresztet a keblemen 

hordoztam, én mindig a zsidenö maradtam.
! Olyan célzásokat tettek az ö jelenlétében, ame- 
j lyek még csak kétértelműek sem voltak, sőt 
í egyenesen, félreérthetett enek, titokban meglök* 
j ték egymást. Nem tudták neki megbocsátani,
\ hogy elvett.

Egy hónappal ezelőtt megbetegedett és rö- 
i vid szenvedés után minden hasból és vérből 
j való lény útjára ment ... És milliókat kitevő 
\ vagyonának örökösévé engem tett . . .

Egy percre elhallgatott, mély lélekzetet vett 
J és folytatta:

— És most egyedül és elhagyatva állok itt. 
j Nincs hid, amely múltamba vinne, jövöm sohsem 

volt. Atyáim vallása idegen volt számomra ?t 
az most is, a „szeretet vallása“ nekem csak 
gyűlöletet adott. Elhatároztam, hogy újból ván­
dorútra kelek. Úgy hiszem, hogy Egyptomba. 
De kire száljon a vagyouom, ha én megha­
lok ? Az olyan növények mint én, az élet nya­
rának végén elpusztulnak. Rokonaimnak, kik 
súlyos időkben engem nem tudtak megvédem, 
nem szabad szerencsétlenségemből hasznot huz- 
niok,,szüleim pedig meghaltak . . .

1 „És most kérem a tanácsát.“ Felkelek, feléje 
megyek, nyíltan szép arcába nézek és mondom:

— Kedves Asszonyom, mélyen meg vagyok 
rendülve. Élete története megragadó. Amilyen 
igaz, hogy van igazság és hogy vau Lüuhödés, 
oly igaz, hogy Ön ártatlan sorsában! Hibás 
egyedül az Ön lelkiismeretlen nevelése, amilyet 
népünk egy bizonyos rétegében minden leány 
ellen elkövetnek, akiket nem a valláshoz, de 
a szokáshoz, nem a nemzethez, de —frázishoz
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5u volt számomra k 
vallása“ nekem csak 
ram, hogy újból ván- 
n, hogy Egyp tómba, 
om, ha én mégha* 
mint én, az élet nya* 
í. Rokonaimnak, kik 
n tudtak megvédem, 
igémtől hasznot húz-
síiták ... ^
ccát.u Felkelek, feléje
iá nézek és mondom •
, mélyen meg vagyok 
megragadó. Amhyeß 
hogy vau Ltinhödés, 
tlan sorsában '■ Sibas 
tlen nevelése, amilyet 
?gében minden leány 
iem a valláshoz, ® 
dhez, de — frázishoz

rci bácsi, a falmelletíi sakkasztal mellöl felhang­
éi.. Jiszn'cchi ktzdetü szombati dal. .. Önkény. 
-e!°i5íil elmosolyodom, Zemirósz mellett sakkoznak ! 

az aki a játék hevében m^ga elé dúdolja ez 
„jjjó melódiát, hosszuszáru szipkából szívott 
iptomi cigaretta kékbodor füstjével fűszerezi a 

szombati sakkpartit. A másik szobából, ahol kár- 
tváznak. megjön a válasz : Halleluja, óda la-Adó- 
K . Es a két dal évszázados aßkordjai egybe- 

tcdyijak a napfényben fürdő dohányfüsttel, Ugyan- 
a nyitott ablakon át behatol a cionisták 

ima házából a muszaf-ima zárófejezete, 
tökéletessé tegye a szombati hangulatot . . .

akkor
szemközti 
jjOgy
Kerülik is a rabbi hívei a Kereskedelmi Körnek 
mécr a tájékát is. De hétköznap nagy óvatosan 
csak telsurran egy-egy pájeszes zsidó is, — ha 
valami üzleti dolga van valakivel, aki éppen a 
Körten tartózkodik. És ezt az alkalmat fe'hasz- 
uálja, hogy átfussa a „Wiener Morgenzeitung“-ot 
•g v legtöbb zsidó keresztényszociálista lapokat 
olvas különben. Hiába, Munkács a legkirívóbb el­
lentétek városa: a világ zsidóságának minden ré- 

képviselve van itt.
Egy kis politika

A zvldposztcs clvasóasztal melle,t parázs vita 
lámrd a gimnázium körül. Éppen egy semleges 
beszél. Védelmébe veszi Spira főrabbit és biveit, 
8i;i^ szerinte csak kabinetkérdésből ellenzik a 
gimnázium felépítését. Mert mit fog szólni a világ,
_ uzvmond — ha megtudja, hogy a legortedoxabb
hitközségnek tartott Munkácson a cionisták meg­
valósítják akaratukat és fölépítik a gimnáziumot ? 
EZv éltes öreg ur válaszol az ügynöknek:

— Ez jellemzi az u_ynevezett ortodoxokat. 
Hifz n ki nem ismeri Ungárnak, a pozsonyi 
ertodox központi iroda hírhedt vezetőjének leg- 
»tóbbi szereplesét. A kormány kilátásba helyezte, 
ho_v a többi kisebbségekhez hasonlóan, zsidó kultu­
rális célokra is arányos anyagi támogatást fog 
adni. A terv szerint a ránkesü összegen, amelyből 
nemcsak héber iskolákat, de jesivákat is kellett 
volna létesíteni, az ortodox irodának meg kellett 
volna osztoznia a cionistákkal. Da hogy a cionisták 
ne jussanak pénzhez, Ungárék önként lemondtak a 
kisebbségi jogok szerint járó állami támogatásról..

Bukarestben szigorított ostromállapotot
hirdettek ki

Újabb területre nem terjesztik ki az ostromállapotot
(Bucure$ti—Bukarest, julius 24. Az Uj Kelet tudósitójától). Tegnap fentartással közöltük 

a bukaresti „Lupta“ -nak azt a híradását, hogy a kormány az ország egész területére kiterjeszti 
az ostromállapotot. A „Lupta“ híradása óriási konsternációt keltett, de amint később kiderült, a 
lap híradása nem felelt meg teljesen a valóságnak. A ma reggeli lapok már közölték, illetékes 
helyen úgy tudják, hogy ma kormányrendelet fog megjelenni az ostromállapot bizonyos intézke­
déseinek megszigorításáról abban a zónában, ahol eddig is ostromállapot volt. A kormány ezen 
intézkedésének közelebbi indító okát még nem tudják.

Ma délután azután a bukaresti hadtestparancsnokság hirdetményekben közölte, hogy Bu­
karestben szigorított ostromállapot lépett érvénybe. A hirdetmény szerint az egyes összejövetelekre a 
hadtestparancsnokságtól kell engedélyt kérni, a rendelet ellen vétőket pedig két évtől tiz évig ter­
jedő elzárásai büntetik. Hasonló büntetésben részesülnek azok is, akiknél engedély nélkül fegyvert 
találnak.

Franasovici államtitkár az újságíróknak kijelentette, hogy a rendeletet a hadtestparancsnokság 
adta ki és átlói a belügyminisztérium teljesen függetlenül áll. Egyébként a falragaszok csak a már 
meglévő ostromállapot rendszabályait emlékeztetik minden különösebb újítás nélkül. A kormánynak 
nincsen szándékában az ostromállapotot újabb területekre is kiterjeszteni és az erről szóló tudósí­
tások nem felelnek meg a valóságnak.

Antiszemita katona gyilkolta meg
Sebőn Barnáiét

Két szuronydöféssel végezte ki a zsidógyülölő katona az érmihály- 
falvai talmudistát. Drámai jelenetek a vasúti kocsiban» A tömeg 
meg akarta lincselni a gyilkost. A szatmári ügyészségre szállí­

tották a gyilkos katonát
(Cluj-Kolozsvár, julius 24. Az Uj Kelet tudó \ azonban még ha meg is fehl a valóságnak, egy- 

^ sitójától.) Nagy károlyi telefon jelentés alapján \ általában nem enyhíti a bűntényt 
I rövid hírben már tegnap beszámolt? az Uj Ke- 
s let arról a borzalmas gyilkosságról, amelynek

áldozata egy bat gyermekes családapa, Schön 
Bernát érmihályfalvi talmudista.

A hiányos teiefonjelentésből egyáltalában 
nem lehetett tiszta képet alkotni a véres tra­
gédiáról. Ma azután nagyváradi tudósítónk je­
lentéséből kétségkívül kiderül, hogy a borzai 
más bűntény értelmi szerzője az az áramlat, 
amely féktelen türelmetlenségre uszítja a tö­
megeket.

Nagyváradi tudósítónk részletes jelentését

Zsidók ki !
Nekik nem kall jesiva, ortodoxia, vallásosság, ha jj itt adjuk : 
abcé 1 a cionistáknak is van haszna. Ez közönséges j 
árulás. Lemondani nagynehezen kiverekedett z-idó ? Tegnapelőtt délután a Nagyvárad felöl jövő 
jogokról! i személyvonatra Érmihályfalván felszállt Schön

. .. Nem vártam be a vita végét. Lementem a . Bernát hat gyermekes talmudista, aki hárcm- 
Fö-utcára, ahol jótorku vándorpincérek kinélgatták ; éves lánykájával Szatmárra, igyekezett. Ugyan- 
a jégbehütött pilseni sört: $ abba a kocsiba szállt fel Érmihályfalván egy

Cerstvá pivo 1 Friss sör! Csak egy koronV,! j katona, aki egy toloncot kisért Halmiba, hogy 
Di nem nagy szerencséje volt a gyereknek l átadja a csehszlovák hatóságoknak.

Szomoat volt, az ajlem hazament e ódelni •. • j A. harmadosztályú kocsiban, a toloncon és
Assér Lemil ; a katonán kívül csupa zsidó utasok ültek, 

—*»■ "—’■ ti i —i™” I 8Eik — bár ez eléggé szokatlan az erdélyi
láncolnak. Akiket, mert hisz csak leányok, a í vasutak legújabb történetében, — minden baj 
maguk utján hagynak haladni, hogy később § nélkül tették meg az utat Nagykárolyig. Alig 
vasmarokkal elviselhetetlen igába görnyesszc- ] fűtött be a vonat a nagykároiyi állomásra, a 
nek , . . Utazzék Egyptomba! Ott voltak a mi toloncot kisérő katona, akinek agy velejét az 
őseink rabszolgák, akik a falat kenyérért har- -1—J-11- —•i:~—-:<«.»« 
coltak. De onnan találták meg egyúttal a sza­
badság u iát is. Adja az ég, hogy Önt ott egy 
géniusz megvilágositsa!

Es most nézzen csak ezekre a chanuka- 
gy er fiacskákra! Ezek nagy emberek és nagy 
te? ek tanujelei. Tanujelei egy nagy korszak­
nak, amely más volt, mint az, amelyben 
élünk. Nem keltenek fel ezek a lángocskák 
Oaten semmi emléket ? Nem világítanak a 
múltjába ? Abba a komor országba, ahol még 
sok. s >k Önhöz hasonló szerencsétlen leány 
lehet, akik a válaszúton állanak ? Hagyo­
mányozza millióit ezeknek a szegényeknek!
Építtessen számukra házat, amelyben nyugal­
ma. békéssé rét és szánakozást leljenek anélkül, 
hogy a valiáscsere átkát is magukra vennék.

Az asszony7 hallgat. Nagy gyöngyök gör- 
d.vuetí le a szeméből. Aztán halkan meg­
szólal :

— A ta ácsa jő. Ez utolsó akaratom...

É:
k ,lv

É a lángnyelvek még mindig sziszegnem 
odakint a föld fehér takaróba van bur- 

É-s nagy7 pelyhekben havazik^
A syertyácskák tövig égtek ... És hogy van 

• a: mondva a szentirá-ban ? Jadénu ló safchu 
fe h hadam haze* . . .

Ki tudja — falán mégis ? . . .
(s. d ) fordítása.

* Jadénu ló safchu eth hadam haze. A mózesi 
törvény szerint ha a határban holttestet talaltak, a 
község véneinek ki kellett szállniok és ezt a mon­
datot mondaniok : A mi kezeink nem ontottak ezt a 
vért, amivel elhárították a haláleset felelősseget a 
községről.

elvadult antiszemita agitáció teljesen megfer­
tőzte, felugrott a helyéröl és elorditotta magát:

— Zsidók ki a kocsikból!
Á megriadt utasok a katona hangján és 

arcán rögtön észrevették, hogy gonosztettre 
készül és hunyatthomlok menekültek ki a ko­
csiból, miközben a megvadult katona vérbe- 
borult szemmel szüntelenül ordítozott:

— Zsidók ki a kocsiból!
Utolsónak a kccsi utasai közül Sebőn Bernát 

maradt hároméves leánykájával. 0 már nem tudott 
menekülni, mert a megvadult katona _ az ajtóban 
elállta az útját. A kocsi többi utasai, akiknek idő­
közben sikerült kimenekülniük az antiszemita ko- 

I csibéi, éppen a kocsiban maradt utitárauk után 
\ akarták nézni, amikor borzalmas sikoltás és h&lál- 

hörgés tört elő a vasúti kocsiból. A szörnyű halál- 
orditáa hallatára a pályaudvar személyzete az 
utasokkal együtt berontott a kocsiba, ahonnan a 
katona vérre szuronyával éppen menekülni próbált 
az ablakon keresztül. Schön Bernát pedig, a hat 
gyerek apja, a békés talmudista, két óriási szúrt 
sebbel a mellén ott feküdt halva a kocsi padlóján.
Három éves kisleánya csuronvéres apja vérétől, 
halott apjának nyakán csüngött és szivettépő han­
gon jajveszékelt:

— Síé of tálé, síé of täte!
A gyalázatos bűntény láttára a feldühödött 

utasok nekiestek a katonának, akit csak a pálya­
udvar őrsége mentett meg a meglmcseléstöl.

Hogyan történt a gyilkosság
* A bestiális katona, akit elsőnek a pályaudvar j megszűnnek, am ennyiben a kiviteli engedélyeket és 
katonai parancsnoka hallgatott ki, valamivel in do- j tilalmakat hatályon kívül helyezik. Az adok besze­
relni szerette volna gyalázatos tettét, ez az indok

A katona előadása szerint, amikor a zsidó uta­
sok kirohantak a kocsiból, Schön Bernát, aki kia- 
leányhájával utolsónak maradt, cigarettát vett ki a 
zsebéből, megkínálta a toloncot és beszédbe pró­
bált elegyedni vele. Minthogy az ilyen beszélgetés 
veszélyeztette volna (??) a hivatalos érdekeket, ö 
először mellbevágta Schönt úgy, hogy az végigvá­
gódott a padlón, azután felcsatolta szuronyát a 
puskájára és háromszor a földön fetrengő ember 
felé döföti. Az első döfés talált, átfúrta a szeren­
csétlen ember mellét, a második döfésnél a kocsi 
padlójába fúródott a szurony, a harmadik döfés 
újra talált és a padlóhoz szegezte a szerencsétlen 
talmudistát, aki borzalmas kínok között fetrengett 
néhány másodpercig, azután irtózatos sikoltással 
kiadta 5 lelkét.

A nagykárolyi zsidóság demonstrál 
a temetésen

Az emberi mivoltából kivetkőzött szörnyeteget, 
akinek vallomása valószínűleg nem felel meg az 
igazságnak, mert pszichikaiig elképzelhetetlen, 
hogy egy menekülő zsidó barátságos beszélgetésbe 
akarjon elegyedni egy tolonccal, megvasalva a 
szatmári ügyészségre szállították.

A tragikus sorsú Schön Bernát temetéséről a 
nagykároiyi zsidóság fog gondoskodni. Brach nagy- 
károlyi főrabbi felhívással fordult a nagykárolyi 
és környékbeli zsidósághoz, mennél nagyobb szám­
ban vegyenek részt a temetésen, hogy igy demon­
stráljanak némán az izgatás ellen, amely ilyen 
gonosztetteket termei ki magából.

A nagykárolyi zsidóság körében óriási felhábo­
rodást keltett a gyalázatos bűntény és követelik, 
hogy ne csak a gyilkost büntessék meg, de azokat 
is, akik a katona agyát lelkiismeretlen agitációjuk- 
kal megmételyezték és igy közvetve részesei a 
gyilkosságnak.

Poincaré pucosot tervez
Páris, julius 24. A „Chicago Tribune“ állí­

tása szerint Herriot távolíétébtn Poincarénak si­
került a szenátus vezetését magához ragadnia és 
Herriot visszatérte után megkísérli a baloldali 
kormány megbuktatását.

Felemelték a dunai szállítási 
tarifát

Bukarest, julis 24. A Dimabizottság hiva­
talos kommünikét tett közzé, amelyben közli, 
hogy a tarifákat felemelték.

Tiíuiescu nem mondott le
Bukarest, julius 24. (R idor). Egyes lapok 

azen hírére, hogy Ti ulescu londoni követ kö­
zelebbről lemondani készül, Titulesen táviratot 
intézett Dúca külügyminiszterhez, melyben a 
leghatározottabban megcáfolja ezeket a híreket.

Megszűnnek a vámsorompók 
Franciaország és Belgium között

Páris, julius 24. A francia belga vámsorompók

dósét német rendszer alapján fogják megyalósitahi.
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Németországot meghívták Londonba
Az Unió ragaszkodik eredeti álláspontjához. Németország

feltételei a jóvátétel ügyében
(London, julius 24. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A londoni konferencia meghozta végre 
nagyjelentőségű elvi döntését és meghívja Né­
metországot. A meghívót holnap nyújtja át a 
berlini angol nagykövet a kancellárnak A dön­
tésből kiderül, hogy Németország képviselői 
nemcsak beszélhetnek a konferencián, hanem 
hozzászólhatnak minden ponthoz és fölemlít­
hetik kifogásaikst, ami azt jelenti, hogy a né­
metekkel tárgyalnak és nem fognak nekik dik­
tálni. A német delegáció tagjai valószínűleg 
Marx, Stresemann, Lather, Ritter külügyi ál­
lamtitkár és Schubert külügyi osztályvezető 
lesznek. A delegáció vasárnap érkezik Lon­
donba és hétfőn részt fog venni a gyűléseken.

A német delegáció különösen a következő 
pontokra kivan súlyt helyezni: A Ruhr vidék 
katonai kiürítésének határidőhöz való kötése, 
mert a birodalmi kormány a pártokkal való 
megbeszélés alapján

enélkül nem szerezheti meg a Reichsraí 
kétharmad szótöbbségét.

Felveti továbbá a gazdasági kérdéseket, és 
a záloglás problémáját. A német delegáció a 
tárgyalások után Berlinben azonnal referálni 
fog a birodalmi gyűlésnek és letirgysltatja a 
Dawes-tervezetet. Washingtonból értésére ad­
ták az egybegyült kormány oknak, hogy ameny- 
nyiben a konferencia nem tudna kielégítő meg­
oldást eszközölni,

az Unió visszahívja delegációját.

Az amerikai körökben várják a 200 millió 
dollárnyi német kölcsön jegyzését, amiből az 
Unió 125 milliót vállal. A jegyzés két hónap 
alatt befejezhető lesz.

Parisból jelentik : A hír, hogy Her riot a lon­

doni konferencia ügyében előbb meghallgatja a 
törvényhozást, alaptalan.

Londoni jelentés szerint Németországnak 
augusztus 15 ig el keli fogadni a D.iwes-tér ve­
zetet és ki is kell hirdetnie az ezzel kapcsola­
tos törvényeket. A konferencia mai plenáris 
ülésén Macdonald mondott beszédet. Kijelen­
tette, es-.k lassan haladunk előre, mert csak 
igy juthatunk igazi eredményekhez. Egyébként 
■a plenáris ülés elhatározta, hogy felkéri a há­
rom bizottságot, folytassa munkáját. Az első 
bizottság abban fog dönteni, szükségük van-e 
a hitelezőknek pőfc'oiztositékokra. A második 
bizottság a német vasutak ügyét tárgyalja, majd 
a harmadik bővített hatáskörű bizottság pedig 
Németország meghívásának kérdésében dönt, 
amelyben először egy francia és angol jogi 
szakértő határoz. A konferer cia valószínűleg 
még tíz napig fog tartani.

Macdonald tegnap hosszabb tárgyalást foly­
tatott több bankárral és a domíniumok kép- 

I viselőivel.
A konferenciával kapcsolatban a „Maiin“ 

azt irja, hogy nem kell olyan tragikusan fel­
fogni az amerikai bankárok feltételeit. Több 
francia lap azon véleményének ad kifejezést, 
hogy az amerikai bankárokat az angol nem­
zeti jegybank kormányzója inspirálja. A „Ma­
tin“ szerint ha Herriotnak nem sikerül az 
angolokkal megegyezni, akkor egyetlen francia 
politikusnak sem fog ez sikerülni.

Legújabb jelentések szerint a londoni pénz­
emberek tudni sem akarnak a jóvátételi bizott­
ságról mint ellenőrző szervről, minthogy a jóvá­
tételi bizottság nem politikamentes, mint an­
nak a Versailles; szerződés szerint lennie kel­
lene, hanem a bizottságban képviselt kormá­
nyok eszköze.

•it******************************

A NAC biztos fölénnyel nyerte a megismételt bajnoki
elődöntőt az UniversHatea ellen

NAC—Uoiversitaiea 3:0 (2:0)
(Cluf—Kolozsvár, juüus 24. Az Uj Kelet tudó-

silójától.) A kolozsvári kerülőt bajnoka, az Uni- 
versitatsa és a nagyváradi bajnok, a NAC a köz­
pont rendeletére m?. délután ismételték meg a 
vasárnap 0: 0 arányban eldöntetlenül maradt mér­
kőzésüket. Mig azonban vasáuap két egyenlő erejű 
elleniéi változatos küzdelmében gyönyörködhetett a 
nagyváradi közönség, addig ma a komplett NAC 
nak az alaposan maghandicipelt Universitatea nem 
tudott egyenrangú küzdőtársa lenni. Dr. Hirsch 
Elemér ugyanis gyásza miatt nem játszhatott, 
Lázár pedig, a kitűnő reprezentatív kapus hétfőn 
operációnak vetette magát alá ás betegen, bekötött 
kézzelt védet Természetesen félkézzel nem tudta 
tudását kifejteni úgy, hogy minden hozzákerült 
labda veszélyt jelentett kapujára. A ktpus bizony­
talansága teljesen megzavarta az Universitatea hát­
védeit is, akik teljesen bizonytalanul, hibásan dol­
goztak. különösen az első félidőben. Az egész 
egyetemi csapat különben is gyenge formát muta­
tott és minden részében gyengébb volt ellenfelénél.

A NAC elsőrangú formát mutatott. Különösen 
védelme és halfsora állott klasszissal az Universi­
täten fölött, csatársora is jól kombinált, összjáték- 
kal dolgozott. Hibája a csapatnak, hogy a lapos 
passzjáték helyett magas labdákkal dolgozik és igy 
időt ad az elleniéinek a helyezkedésre. Ez ma­
gyarázza, hogy a még oly gyenge Universitatea* 
val szemben sem tudtak tulajdonképem gólhely­
zetet kidolgozni és mind a három gól a védelem 
súlyos hibájából esett.

Egyénileg a győztes csapatban minden játékos 
dicséretet érdemel, kivéve Rónayt, aki betegen 
játszva, csak statisztált. Az U-ban csak Guga és 
Huza voltak jók, a többiek mélyen formájuk alatt 
játszottak.

A mérkőzésén a következő felállításban szere­
peltek a csapatok:

NAC: Sirőck, Kajla, Markovics, Guru, Csillag, 
Löwenstein, Krausz, Rónay, Kubicsek, Kinigli, 
Drescher.

Universitatea: Lazar, Deutsch P.,Tirlea, Ratiu, 
Hatiegan, Huza, Feldmann. Guga, Giurgiu, Deutsch 
Sírni, Bonciucat.

Az első félidő heves NAC támadásokkal kéz

váriak közvetlen védelme abszolutjgyenge. Lázár 
beállítása szerencsétlen gondolat volt. Az első ve­
szélyes helyzet a NAC kapu előtt van, de Giurgiu 
mellé lő. A 21. percben eredménytelen korner az 
U javára. Változatos mezőnyjáték, a NAC azonban 
céltudatosabban dolgozik. A 31. percben Drescher 
lefut s beadását a szabadon álló Kubicsek védhe­
tő ti énül a kapu balsarkába rúgja. A 35. percben 
ismét a nagyszerűm játszó Dreschevnél a labda, 
a in a tétovázó Rttiu mellett elhúz és 15 méterről 
rúgott labdája a beteg Lázár hasa alatt a hálóba jut.

A második félidőben enyhül a tempó, az Uni­
versitatea egységesebb támadásokat vezet, de a 
csatársor góikóptelea. Az U. fölénye mellett Krausz 
jobbszélso lefut, centerezstt labdáját Deutsch Pali 
elhibázza, mire az Kubicsekhsz kerül, aki helyezett 
labdájával beállítja a végeredményt.

Ddutsch Siminek még alkalma van gólt rúgni, 
de gyönyörűen rúgott labdáját Ströck biztosan fogja.

Suciu bíró nem volt olyan kifogástalan, mint 
Nagyváradon. Sok faultot és oíszájdot elnézett, 
mindazonáltal pártatlanul vezette la a meccset.

— Megismétlik az olimpiai kard vei menye­
ket? Párisból jelentik : A legfelsőbb olimpiai bi­
zottság ma tárgyalja Magyarország beadványát az 
olimpiai vivóküzdelmek megsemmisítésére vonatko­
zólag. A beadványban Magyarország hangoztatja, 
hogy Pulitti olasz vivő, aki a botrányt provokálta, 
Budapesten is járt és ott csak pénzért vívott. Ha 
a vád leigazolódik, Pulittit professzionistának nyil­
vánítják és ezzel az olasz csapatversenyt is me»- 
semmi-itik. A francia vivószövetség ez esetre az 
egész kardolimpiász megismétlését kéri, de az olim­
piai bizottság előadója — hír szerint — az ola­
szok csapatgyőzelmónek megsemmisítésével kérni 
fogja, hogy a csapatverseny győzteséül Magyar- 
országot nyilvánítsák. A botránnyal kapcsolatosan 
a r árisi o’asz nagykövet az olimpiai bizottság és a 
francia birószövetsóg elnöke előtt sajnálatát fejezte 
ki, elítélte az olasz vívók magatartását és kérte, 
hogy ne azonosítsák az olasz nemzetet a botrányok 
okozóival. Hangsúlyozta, hogy a megtámadott zsűri 
tagoknak megfelelő elégtételt szerez. Budapesti je.

1A . T-. . . . . Isn.os szerint Brüll Alfrédet a párisi kongresszus
0, ' , ° pru BeB 18 J«* át » » nemwtkfci «éhé, atlétikai és birkózé szőrét™,
télvonalon. Mindjárt szembetűnik, hogy a kölozs- I elnökévé választotta.

Eltűnt a mocsarak királya
Terente bandájával együtt kimenekült a
mocsarakból. A braitai prefektus bizalmat

kér a rendőrség részére

(Bucuresíi-Bukarest, julius 24. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnap már röviden jelentettük 
hogy Terente, a brailai mocsarak hírhedt ki’ 
rálya, miközben az üldözésre kivezényelt ezer 
katona gyűrűt formált a mocsarak körül, — 
bottal ütötte a nyomát — addig ö ahol senki 
sem kereste, a brailai kikötő végén megtáma­
dott egy uszályhajót.

A S. R. D. társaság pontonja előtt horgony, 
zott a Magyar Folyamhajózási Rt. 67—210. öüátsu 
uszályhajója. A slepp kabinjában egyedül a hajó 
kormányosa. Debi Károly tartózkodott, aki tiz óra­
kor este lefeküdt.

Tizenegy órakor a Duna közepéből egy bárka 
siklott a slepp oldala mellé. A bárka három utasa 
— Terente és két társa — felugrott a sleppre 
kettő őrt állt, Terente pedig az ablakon keresztül 
behatolt a kabinba, a megriadt kormányost össze­
kötözte és kifosztotta.

A zsákmány nagyon sovány volt, Terente mind­
össze száz lej készpénzt talált a kormányosnál. 
pénzen kívül magával vitte a hajós fekete sz-doi). 
ruháját, amelyben Debi vasárnap esküvőjét akarta 
tartani. Annyi humor volt még Terentében, bár­
mennyire is sovány volt a zsákmánya, hogy tá­
vozóban odaszólt az összekötözött kormányosnak:

— Mondja meg a menyasszonyának, hogy Te- 
rentére haragudjon, ha nem tisztességes ruhában 
kerül az oltár elé.

Eltűnt a mocsarak királya
A hírhedt haramia kézrekeritéaáre kivezényelt 

haderő lépésről lépésre teljesen átkutatta a braibi 
mocsarakat és a Duna deltájának erdeit, de sem 
Terentének, sem a bandájának nem találták nyo­
mát sehol sem.

Ma már kétségtelen, hogy a haramiavezér, 
aki mint az egyik elfogott bűntársának vallo­
másából kiderült, a lapok utján már na­
pokkal ezelőtt értesült, hogy haderőt rendelnek id 
üldöztetésére, bandájával együtt valamelyik, csak ál­
tala ismert rejtekuton kimenekült a mocsarak közül.

Az eredménytelen hajsza még jobban megnö­
velte a hararoiavezér nimbuszát, akinek alakja a 
nép képzeletében valóságos fantommá nőtt és hol 
itt, hol ott bukkan fel a képzelődő szemek előtt. 
Az illetékes hatóságoknak egyazon pillanatban je­
lentik, hogy Terentét a cotolungi mezőn, Lipov-'- 
niban, vagy a Dunán egy csónakon látták. A 
rossznyelvüek szerint a Terente-ügv a brailai rend­
őrség uj társasjátéka: Terente itt, Terente ott. A 
baj csak az, hogy most már sehol sincs. Nem találják.

Bízni keli a rendőrségben
A brailai rendőrpvetektus, minthogy a cenzú­

rát a belügyminiszter lefújta, most nyilatkozatok­
kal vesz elégtételt magának. Első nyilatkozata igy 
hangzik :

„Közhírré tétetik, hogy a Terente nevű ban­
dita üldözése normális mederben folyik és akik 
az üldözéssel vannak megbízva, megtettek és meg 
is teszik kötelességüket. Az üldözésnek sok nehéz­
séggel kell megküzdeni, mert a mocsarakban olyan 
Helyek is vannak, ahová egyáltalában nem 1. hét 
beha ölni. Tekintettel arra, hogy a mocsarak vize 
apadásban van, komoly7 remény van arra, hogy 
Terente hamarosan kézrekerül.

A bandita alakjáról és tetteiről fantasztikus 
hírek kerültek szárnyra. Hivatalosan megcáfoljuk 
azt, hogy Terente juüus 18 ról 19-re virradó éjjel 
megtámadta volna a Príma ver a nevű gőzöst. Ez a 
támadás csak a gőzös kapitányának a fantáziája 
ból erőd. Hisonlóképea megcáfoljuk azt, hogy 
Terente Macinból elrabolt volna egy leányt.

Kérjük a közönséget, ne üljön föl a fantaszti­
kus regényeknek és legyen teljes bizalommal a 
rendőrséggel szemben, amely me gteszi kötelessé, át.

Rcducanu prefektus“
A következő nyilatkozatot most mindenki ér­

deklődéssel várja, ebből aligha nem az sül mejd 
ki, hogy Terente is csak a fantázia szülötte.

— Szily Kálmán meghalt. Budapestről jé 
lentik: Szily Kálmán az Akadémia voll fizi­
kára ma hajnalban, nyolcvanhat éves korában 
meghalt.

— Macdonald is Nóbel-d j jelölt. Kopsn
húgából jelentik : A szociáldemokraták minden 
elkövetnek, hogy az idei Nóbel-békedijat Mac­
donald kapja.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá» 
napilapja ö °

Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő I)r. Marton Ernő 
4z l j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. ö
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 200 lei, 

televre 3S0 lei. egesz évre ,50 lei.

Rab i-íkfatas. Nagyszentmikíósról jelentik : 
Csütörtökön, o tunap 1 (-éu meleg ünnepségek 
közepette iktatták hivatalába dr. Deutsch Ernőt, 
a ki község újonnan n. elválasztott rabbiját. A hit­
község nevében Ürményi Miksa elnök köszöntötte 
megérkezésekor a papot, a papiakban pedig a zsidó 
cva nevében dr. Blaltner Árminná mondott üd­
vözlő beszédet. A templomban a lugosiak papja, 
dr. Lenka Manó és dr. Singer rabbik, a hívek 
nevében pedig dr. BLttner Áimia intéztek beszé­
deket az uj lelkipásztorhoz, aki meghatottan 
köszönte meg a belé helyezettbizalmat. A béke. 
egyetértés, megértés és szeretet jegyében akar 
úgymond, működni. Beszéde után e. nyitott friizy- 
Síekzény elé lepett és imát mondott a királyi 
házért.

— Aláírták az amerikai-román kiszolgál­
tatási egyezményt. Bukarestből jelenti* : Teanap 
a külügyminisztériumban Dúca külügyminiszter és 
A meri-a bukaresti követe aláírtál az Egyesült- 
VlLmok és Románia között kötött kiszolgáltatási 

egyezményt.
— Herzí emlékünnepély Nagyenyeden. Aiud-

Nagyenyedröl jelentik : Mindinkább értékesebbé váló 
munkásságának szép tacujelét adta az aiudi Ba- 
.sszia karöltve az aiudi A viva-csoporttal. Folyó 

hó 20 án vendégül látta a marosujvári Avivát és 
nívós keretben, hatásos módon Herzl emlékünne­
pélyt tartott. A mindvégig figyelmet lekötő, tar­
talmas s megható emlékbeszédc-t Fecichel Endre
- rtotta. aki plasztikusán tudta az emlékbeszéd 
keretéb n a hallgatók elé varázsolni Herzl nagy 
álmát, ismertetni az Ő vezéri mivoltát s buzdítani
- íz- p számban megjelenteket a megvalósulásban 
levő ideal eléréséhez szükséges munkálkodásra. 
Genad Nóra, Genad Magda, Marton Pál, Wiener 
Zsiga stimsos s jól sikerült ének- és zeneszámai 
mellett mély hatást váltott ki Klein Miklós Bialik 
Tal [nudistájának Genad Nóra zongorák isérete mel-

- t előadott szavalata A programhoz méltóan Naf­
tád Simon szavalta el Vér Andor : A vezérhez c. 
költeményét.

— topás a CFR. üzietvezeíőségén. Teg­
napelőtt reggel Lhirila üzletvezetőségi titkár 
bizalmasan értesítette a rendőrséget, hogy az 
éjszaka folyamán vala i behatóit az irodájába 
és onnan a vasút tulajdonát képező három da­
rab órát, amit a v,.sut az alkalmazottaknak 
olcsó áron bocsájt rendelkezésükre, de amely­
nek bolti ára meghaladja az ezer lejt, azonkí­
vül ezernégyszáz lej készpénzt és több fontos 
-tatot ellopott. A rendőrség azonnal vizsgálatot 
indított az ügyben, de az eddigi nyomozás még 
semmi eredményt nem ért el, úgy, hogy sejteni 
sem lehet, hogy ki követte el a lopást. Az ügy 
annái inkább erélyes vizsgálatot követe], mert 
" ívid idő alatt ez már a második lopás a CFR. 
úzietvezetőség épületében. Az első lopásnál a 
nn.sjdiE emeleten egy pénztárt törtek fel a 
tolvajok és a benne talált közei hatvanezer lej­
jel együtt eltávoztak az épületből és a mai 
nspig sem kerültek rendőrkézre. Nagyon köny- 
nytn lehetséges, hogy ezt a lopást is ugysn- 
azo egyén köve .te el, aki az elsőt, azt hive, 
hogy a titkár fiókjában nagyobb értékeket fog 
bálm. A rendőrség nagy eréliyel folytatja a 

nyomozást a hivatal szarkái ellen.
— A dési Herzí-estély. Dósról jelentik: 

Ángy sikerrel zajlott le Desr-n a zsidó iskola he- 
iyieéjében a Herzl-estély. Az iskola nagyterme 
e:u(tolásig telt meg. Elsőnek a Zs. N. Sz. dési 
c-op ji“ji nevében Rozenzweig M. Jehuda tartott 
n m-t nyelven mag&sszárnyalásu beszédet, utána 
VV riiiäteiQ Helén, az Aviva-ciosa vezetője szavalta 
évr Andornak a Vezérhez című versét. Weisz 
T'Zjti a kolozsvári Barisszia tagja magyar nyel-

tartott beszédet, amely különösen sz ifjúságra 
gyakorolt nagy haiásL Klein Móse (Zsíbó) az N.
- T r ta d-í, aki történetesen Dásen tartózkodott,
VL «Él molv rachamim“-ot recitálta, amelynek ha- 
ás* előtt a hallgatóság könnyekre fák*de. Stern 

-■ !csa, Moris Rosenfyld „Csavargók“ című versét 
• *r- lt. nagy riiticmil. Az Avivák ezután héber 

: • !-t éi ekeitek, majd a Hatikva hangja mellett 
z esréiy végétért.

Harmincezren zarándokoltak Herzl sírjához Tamnz 20-án
(ßics, julius 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Impozáns módón ülte meg a bécsi zsidóság 
Herzl Tivadar halálának huszadik évfordulóját. 
^ar a reggeli órákbn — jóval kilenc óra előtt 
különböző,helyeken gyülekeztek jelzőtáblák és 
apró zászlók alatt a Herzl eszméi szerint mü 
ködő testületek tagjai.

A menet törzse a Karl Ludwig Platzen 
állott föl, a sürü rajokban felvonuló tömeg 
azonban nemsokára ellepte a Felix Motd utat, 
a Hasenauerstrassét, a Blaassírasséc és a Hoch­
schulstrasse nagy részét. Nagy munkát végzett 
a rendezőség, élén Földes Pállal, akinek sike­
rült délelőtt tiz orakor megadni a jelet a me­
net megindulására.

Bámulatos fegyelem nyilvánult meg az egész 
tel vonulás tartama alatt. Elől a cionista szer- 
vezett vezető tagjai mentek, közvetlenül mö­
göttük a partvalasztmány, a Keren Hajjeszód ve- ■ 
zetősége, a Keren Kajjemet és a Palesztina Hivatal |

A bécsi hitközség képviseletében Shick í 
tőzsdetanácsos, Riesafeld udvari tanácsos és Dr. ‘ 
Friedmann jelentek meg. A lengyelországi cio­
nistákat Dr. Ringel szenátor képviselte. A sor­
ban a zsidó akadémiai szövetségek képviselői

Nagy földvásárlás Palesztinában. Jeru­
zsálemből jelentik : A Palestine Land Develope- 
ment Companynek sikerült hosszabb tárgyalások 
után Jezreel-völgyében Atule határán nagy terüle­
teket megszereznie. 16.000 dunamnyi földet vásá­
rolt a társaság, ugyanazt, amit az erdélyiek a 
második falu céljaira akartak megvenni, de a 
hosszas lVolgatás miatt a P. L. D. C. megelőzte az 
erdélyieket. Az újabb zsidó kolonizáció történetében 
ez a legjelentősebb telekvétel. Felerészben ameri­
kaiak fognak letelepedni ezeken a részeken, a 
másik felét fölparcellázzák és európai érdekelt­
ségeknek adják át. E részeken egy város alapítását 
is tervbe vették. A Mesek társulatt, amely a par­
cellázandó földeket megvette, már nekilátott a 
csatornázási és útépítési munkálatoknak.

Heti naptár
o6S4. Táiíiuz 24. Szombat. Ujhold- 

kihirdetés.
Szidra: Pinkász. A Tóra negyedik könyve 

elején el van mondva az első népszámlálás 
története. Akkor a kivonulás második éve ele­
jén megszámlálták a pusztai vándorlás részt­
vevőit, a számlálás után következik a zászló­
beosztás, a menetelés! rend parancsa. Itt a 
negyedik könyv vége felé megint népszámlá­
lásról vau szó, a honfoglaló seregek fölött tar­
tott szemléről. Utána következik az ország 
felosztásának a parancsa.

Háftárá: Dlvré Jirmijáhu. (Jirmijá 1.) 
T.imuz 17-ike ós Áb 9-iki böjtnapok között 
van a három gyászhót, melyek szombatjain 
íeddő, Isten, büntetését hirdető próféciákat 
kell Háftárá gyanánt felolvasni. Jelen háftárá 
szól Jirmijának prófétává való felavatásáról.
O volt a pusztulás prófétája, akinek megada­
tott, hogy vésztjósló próféciája megvalósulását 
saját szemével láthatta.

Penteken: Rós-chódes Ab.

— Hrlált okozó súlyos testisértésért hat 
hónapi foghál. Nagyváradról jelentik : Néhány 
hátiéi ezelőtt a Nagyvárad melletti Székely- 
hídon egy mulatozás .-•Uralmával Baranyai Sán­
dor gazdálkodó és Waschmann Árpád adó­
tisztviselő egy nő miatt összevesztek. A vesze­
kedésből verekedés lett, amelynek során Wasch­
mann súlyosan megsebesítette Baranyait. Bara­
nyai négy hétig feküd a lakásán élet halál kö­
zött, mig a negyedik héten állapotában rosz- 
szabbodás állott be és meghalt. A székelyhídi 
orvos véleménye szerint a beállott halál teta- 
nus-mérgezés okozta, a fertőzést pedig sérü­
lésekor szerezte, á nagyváradi törvényszék ma 
foglalkozott az üggyel, Waschmann beismerte, 
hogy egy összeszólalkozásból kifolyólag súlyo­
san megverte Baranyait, de szerinte a sebesülés 
nem okozhatott halált. Dr. Nyiszíor Virgil 
ügyész kérte az ügyben a törvényszéki orvos 
szakvéleményét, mert a székelyhídi orvos véle­
ményét zavarosnak tartja. A törvényszéki orvos 
szakvéleménye után a bíróság Ítélethozatalra 
vonult vissza, A bíróság hosszas tanácskozás 
után hirdette ki ítéletét, amely szerint Wasch 
mannt halált okozó súlyos testisértésért 
mondotta ki bűnösnek és az enyhítő körül­
mények figyelembevételével hat hónap., fog­
házra ítélte.

követték őket, majd a cionista nőszervezetek 
következtek.

Feltűnést keltett a chalucok és a zsidó 
ifjúság töüaeges felvonulása. Fiuk és leányok 
katonás tartással mentek az ausztriai zsidó 
torna és sportegyesüíetek előtt, akik között 
feltűntek a Hakoah mindkét nembeli tagjai. 
Ezután következtek Bács 21 kerületének cio­
nista szervezetei, akikhez a szefárd cionisták 
Jehuda Halevi egyesülete csatlakozott. A sort 
a Mizrachiak tekintélyes csoportja és a Hit- 
achdut zárta le.

Á hivatalos menet után rengeteg ember ha­
ladt, csöndben, gyászos megilietődéssel.

^ Déli tizenkét óráig tartott, amíg a sir előtt 
való elmasirozas befejeződött. A menetben hoz­
závetőleges számítás szerint harmincezer ember 
vett részt. A sir körül a tanuló ifjúság egy 
része állott föl, a többiek néma csöndben vo­
nultak el Herzl sírja mellett. Megható volt, 
amint aggastyánok, karjukon unokáikkal vonul­
tak el a cionista mozgalom halhatatlan első 
vezére előtt. Egyetlen koszorú a síron e föl- 
irattal : „ 4z amerikai zsidó művész-színház — 
Herzl emlékének“.

, ft-ttatf--
— Bonyodalom egy ellopott találmány 

körül. Néhány hónappal ezelőtt a kolozsvári 
Renner-bőrgyár feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes a gyár egyik találmá­
nyát ellopta, A találmány bizonyos vegyiszer 
hasznaíatavai a bőr cserzését lényegesen meg- 
könnyíti és a bőrt sokkal finomabbá teszi. A 
rendőrség mindent elkövetett, hogy a tolvajt 
kézrekeritse, míg végül a napokban sikerült 
megállapítani, hogy az ellopott találmányt a 
medgyesi Czitrom-bőrgyár vette meg százezer 
lejért. A vizsgálat kiderítette, hogy a talál­
mányt Schuller Jenő volt Rennergyári tisztvi­
selő lopta el. Schuller ez ellopott találmánnyal 
egész Erdélyt bejárta, de sehol sem akarták 
megvenni, mert mindenütt féltek, hogy a ta­
lálmány lopásból származik. Schuller Jenőt a 
rendőrség letartóz atta. A vizsgálatot folytatják.

— Házasstig. Klein Albert földbirtokos Dej és 
Berger Erzsibe Michalovce (Csehszlovákia) folyó hó 
15-én Nagyváradon házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Gyermekei gyilkosa. Grácból jelentik: 
A város közelében tegnap Strsmpfl Johanna húszon 
négy éves muiokásasszony a Muhr folyóba dobta 
bárom gyermekét, három éves kis leányát, két 
éves fiát ós egy csecsemőt. Amikor a gyermekeket 
már a folyó hullámai elnyelték, az asszony is le­
ugrott a hídról, azonban ruhája fennakadt ez egyik 
pillérvásdiszen. Az odasiető utászok partra hozták 
a kétségbeesett anyát és a vízből kihalászták az 
egyik gyermek holttestét. A szerencsétlen asszony 
a kórházban azzal indokolta borzalmas tettét, hogy 
férje nem adott sohasem annyit a háztartásra, 
hogy abból a gyermekeket jól lehetett volna táp­
lálni. Minthogy nem akart vézna, korcs embereket 
nevelni gyermekeiből, inkább a saját és gyermekei 
halálát választotta.

Nagy

harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

Ifötött harisnya 
den színben

min­
iéi

j^lohr-harísnya minden 
színben lei

TOJuszlín harisnya dívat- 
színben lei

^érna-muszlin minden 
^ színben lei
Ceíyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lei

B LATT
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Divatkeztytikben és kötöttárukba* óriást választék! 
A legjobb harisnyák csak BLATT-iál kaebatók!
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KÖZGAZDASÁG
Parlagon hever az ország talpfakészlete

A CFR. nem cseréli ki a korhadó "talpfákat. Az üzemek beszüntették a talpfatermeiest

iCin /__Kolozsvár iulius 24. Az Uj Kelet tu- i biztonsagát,dósímtól). Mialatt a kormány a CFE személy- i A mlpfátemeli vállalatok eziden Mern}gj 
és árudijszabásának emelését rendeli el, mialatt a ] teljes készlete felraktározva az eZeS“"°ZSOfs 
belföldi vasgyárakat üzemredukcióra kényszeri- j kon hever anélkül hogy a CFR. egy darabot 
tik azáltal, hogy a CFE vagonrendeléseit és va- i átvenne a számára készített hb. kétmillió darabra

!
gonjavitásait külföldi cégeknél eszközli, a vasutak 
jókarban tartásának minimális igényeit is elhanya­
golja. Az összes kerületi vasutigi zgatóságok, de 
maga a CFR bukaresti vezérigazgatósága is már 
többször sürgette a kormánynál, hogy utalja ki 
azokat az összegeket, melyek a CFR vonalainak 
uj talpfával való kicseréli sere szükségesek. A kor­
mánynál e kérések süket fülekre találtak, mialatt 
egyre jönnek a jelentések, hogy a legtöbb vona­
lon a régi talpfák korhadóban vannak és megla- 
zuiásuk nagy veszélyekkel tenyegeti a forgalom

4£ Francia-román kereskedelmi kamara 
Párisban. Bukarestből jelentik : A bukaresti 
kereskedelmi kamara tizes bizottsága most dol­
gozza ki a Párisban felállítandó francia román 
kereskedelmi kamara tervezetét. Tegnap reggel 
a bukaresti kereskedelmi kamara dísztermében 
ebben az ügyben nagyjelentőségű tanácskozá­
sok folytak, amelyen többek között dr. Cerchez 
és dr. Buzdugan, a párisi román követség tit­
kárai is részt vettek. A párisi francia-román 
kereskedelmi kamara, mely ma a legkomolyabb 
megvalósulás stádiumába lépett, óriási fontos­
sággal bír a két ország kereskedelmi életének 
fellendülésére.

rugó talptaszükségletből. így a termelők a talpfába 
fektetett rengeteg tőkéjükből semmit sem látnak 
viszont és még abban a helyzetben sincsenek, hogy 
nz export.tilalom feloldásával, külföldön helyezhes. 
sék el áruikat. Ennek azután az a természetes kö­
vetkezménye, hoty a talpfatermelők a jövő évi 
ezüfcségl-.t előállításáról nem gondoskodnak s ha a 
kormány közben meggondolná magát és megrende­
léseket tenne a CFR, jövő évi talptaszükségletének 
fedezésére a kellő mennyiség nem fog rendelkezé­
sére álkni.

44 Egy nagy brassói cég kényszeregyez­
sége. Soci George brassói textil-kereskedő 
3 milliós passzívával csődönkivüli kényszer­
egyezségi eljárás megindítását kérte maga ellen.

4£ A fapiac helyzete. A magyar piac érdek­
lődése bükkfa-tűzifa iránt most is élénk. A MÁV. 
vagonjai által a forgalom zavartalanul bonyolódik 
le. Miután a készletek egyre csökkennek, az árak

Áj: Visszautasították a temesvári iparosok 
hitefkérvényeii. Temesvárról jelentik: A te­
mesvári Banea Nationala-fiok ufjan 48 iparos 
kérvényt intézett a Creditül Indnstrialhoz, mely­
ben kisebb tételekben folyósítandó kölcsön ki­
utalását kérelmezték. Mint értesülünk, a Cre­
ditül Industrial igazgatósága mindegyik kérvé­
nyező iparos hiteikérését indokolás nélkül 
vissz i utasította.

M mmi vmissimpim®
A mai valutapiacon a délelőtt folyamán szilár- 

dulás volt észlelhető a devizák árfolyamaiban. 
Délutánra a lei párisi árfolyamának emelkedése 
folytán a kereslet ellauyhult. A következő árak 
alakultak hi: Osztrák korona 305 — 308 saagyar 
korona 360—365, cseh korona 680—690, svájci 
frank 42- 85—43 00, dollár 231—233, francia 
frank í 180—Í1 95, font sterling 1025 — 1035, 
olasz lira 10 15 —10 25.

Vaiafspiac Julius 24-én s 
Bukarest, Devizák: Pária 1240, Berlin —,le. Miután a készletek egyre csökkennek, az árak ) , VT l oo i nr. t> • ' inVÁ r/., .emelkedése várható, a késeietek csökkenését a ha- | London 1035 Ne^york 234-00 Borna 1015 Züncb

tóságipntézkedések okozzák, igy az is, hogy a már ki­
sajátított erdőterületek kitermelt fakészletát nem 
lehet elszállítani és a további termelést a váltási 
engedélyek hiánya akadályozza meg. A MÁV. 
aranykoronában megszabott fuvar díjtételeit a ma- 
gyér piac nem érzi meg, mert az erdélyi tűzifa 
ára a magyarországi piacon nem változott, — mi­
által az uj ín vartételek terhe az erdélyi kereske­
dőkre háramlik. A lejnek a múlt hetekben történt 
esése folytan az aranykoronában megszabott ille­
tékek terhét még nem nagyon érezték meg az 
erdélyi fatermelők, de a lej árfolyamának utóbbi 
emelkedése folytán az aranykorona-illetékek ^már 
az eladó rovására mennek. Az export-tűzifa ára ab 
magyar határ el vámolva 6800—7000 lej vagonon­
ként. Elsőrendű belföldi bükk-tüzifa ára vagonba 
rakva belföldi állomáson 5000 lej. A tölgy cser- 
tüzita ára 4500 lei körül áll ab feladó állomás.

42-90, Becs 33*00, Prága 695, Budapest 26.
Bukarest- Valuták: Napoleon 820 00, márka 

54, lave 150 török lira í 15, font starling 1015, 
futama trank 1235 svájci frank 42*50. olasz líra 
10*10 drachma 400 dinár 253*00. dollár 23100 
lengyel »árka 44 00, osztr. korona 33 00. magyar 
korona 26 00 aeh korona 685

Zäricti. Nyitás—Zárlat: Berlin 129 50—129*50. 
Amstord&m 20 3*00—208 00 Newyork 543-75 — 
543 50, gondon 2392 5—2392, Pária 2782 50— 
2785, Milano 2347-5-2346-5, Prága 1615 00— 
1615 00. Bnlapost 69 50 — 69 00, Belgrád 642 50 — 
642 50. Bukarest 235 0—235 00, Varsó 106 — 
106, Bécs 76-75-76-75.

44= Nagykárolyi kereskedők a városi pót­
adó leszállításáért. Nagykárolyból jelentik: A 
kereskedőknek a városi tanácshoz intézett azt a 
kérését, hogy a rájuk kivetett 20 százalékos pót-

adót falóra szállítsák le, a városi tanács elutasí­
totta. A nagykárolyi kereskedők erre elhatározták, 
hogy kérésükkel a minisztériumhoz fordulnak és 
egyidejűleg átírnak a nagyváradi és kolozsvári ka­
marákhoz is, hogy az akciót tegyék magukévá. A 
nagy károlyi kereskedő-társulat akciót indított az 
üzletbéreket illető szerződések megkötésére szüksé­
ges tárgyalások megindítására. A nagykárolyi ke­
reskedők megakarják fizetni üzlethelyiségeikért az 
uj lakbórtörvény által megállapított összegeket, de 
minimálisan 3 éves szerződést akarnak kötni a tu­
lajdonosokkal. Az egyénenkénti tárgyalások erre- 
vonatbozólag meg is kezdődtek és még e héten be­
fejeződnek. A háztulajdonosok engedékenysége foly­
tán az eredményt bizonyosra veszik.

**< ♦♦♦ ♦♦♦« * * ♦♦♦♦♦♦♦♦«

SPORT
Elindult a csernovici Jahn. a csernovici ke­

rület győztese, a Jahn, mely tudvalevőleg a sor­
solás szerint vasárnap a Kolozsvár—Nagyvárad 
győztesével játszik az orszá-os bajnokságért, ma 
reggel indul el Cstrnovicbcl. A csapat intézője, 
aki távirdatisztviselö, táviratilag érdeklődött itteni 
kollégáitól, hogyan áll az itteni bajnoki elődöntő. 
Az intéző szerint péntek reggel indulnak el onnan 
és bár biztosra veszik, hogy kikapnak, akár az 
üniversitatea-val játszanak, akár a NAC-al, mégis 
lejönnek és semmiesetre sem mondják le a mér­
kőzést. Itt említjük meg, hegy a csernovici csapat 
a Bukarestben szenvedett vereségért reváns-mér­
kőzésre hívta meg a temesvári Kinizsit. A Kinizsi 
válaszában kijelentette, hogy hajlandó augusztus 
2. és 3 ára Csernovicba lenni, de olyan anyagi 
követeléssel állott elő (80.000 lej), amit a cser- 
noviciak aligha fognak teljesíteni tudni.

A KKASE müugrói a KAC országos úszó- 
versenyével kapcsolatosan kifogásolják, hogy a 
programba nem vették tel a műugrást. Remélhető­
leg a rendező-egylet módot talál arra, hogy e jo­
gos sérelem orvoslást nyerjen.

Kolozsvári csapatok a vidéken. A kolozs­
vári egyletek valamennyien vasárnap vidéken ven­
dégszerepelnek. A Haggibbor első csapata a nagy­
váradi Törekvés vendége lesz, mig egy kombinált 
csapatját a marosujvári Solvay fogadja barátságos 
mérkőzés keretében. A KAC csapata Lupányba 
ráudui, ahol a Jiul-al s esetleg a VSC, vagy 
CAMP-al fog játszani. A KKASE Szatmárra uta 
zik és az ottani SzSE-vel mérkőzik, a Victoria pá­
dig a szamosujvári Spárta vendége lesz.

Prágában lesz ez évben a kisantant-olim- 
piász. A tavaly Temesvárt rendezett kisantant at­
létikai olimpiászt az idén Prágában rendezik meg 
valószínűleg szeptember második felében. Ezt meg­
előzőleg nálunk országos atlétikai verseny lesz, 
amelyen az olimpiászon szereplő atlétákat fogják 
kiválasztani. Az országos atlétikai verseny a buka­
resti Central határozata szerint Kolozsvárt lesz.

Profeszionizmus Ausztriában. A bécsi nagy 
egyletek megállapodtak a profeszionizmus részlet­
kérdésében is. A megállapodás szerint a játékosok

Hfafjar S^isthémi
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Ne felejtsük el és takarékoskodjunk a pénzzel a
Novető vasárnapról

1924 julíus hó 27!
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i KÉT ÁRVA!
II. Rész, 5 felvonásban

Filmre alkalmazta a hires amerikai rendező:
D. W. GRIFFITH

Főszerepben: LILIAI és DOROTHY GISH

ii
TAVASZI RUHÁKAT A LEGSZEBBEK TISZTIT

1’KRISTALY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ
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minimum fizetése 2 millió, a maximum pedig 5 
millió osztrák korona havonként. A kiaegyletek 
soka'ják ezt az összeget s ezért erre vonatkozólag 
még tárgyalások vannak. Egyelőre próbaképen a 
prag-d csapatokkal egyetértve a profeszionizmust egy 
évre vezetik be.

Külföldi eredmények: Lodz. Hakoah—Bar- 
koch ha 3:1 (0:0). Lemberg. Rapid — Hasmonaa 
3 : ü (3:0). Varsó. Amateur—Polonia 8 : 3. 
Wacker—Legia 1:1. Karlsbad. SI avia—Karlsba­
der FC 4 : 0. Zágráb. Gradjanszki— Concordia 3 : 1. 
Bécs Hertha—Simmering 5 : 2.

♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦ * ♦♦ *♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
Sobafus — Sibill. A jelzett helyekről érkezett 

leve!sk tanúsítják, hogy nagyon nehéz kint az el- 
helvt-zkeién. Rendes amerikai vizűm kell hozzá.

A B. Sighetul- Marmaule. Nem tudunk ilyen 
v,, 1, röl és nyilván a Népszövetség sem.

K. J- Oradea-Mare L igHíánlatosabb Valamelyik 
msraaabb ip ri Un folyam Becsben. A támogatás 
oly.i'j csekély, hogy abból nem lehet megélni, föl- 
tóti önül szükség van hazai segítségre. — A po- 
-iorvi jesiva, amely nyilvánossági joggal bir és 
shocnan a konzervatív hitközségek ma is szívesen 
veszik papjaikat.

/. A. Sighetul Martnaik, A Safrutcluji könyv- 
k er kedés foglalkozik ezzel.

Kerámia. Ezidős. érint az általános ipari kérdé- 
. • 1 foglalkozó szaki vpok foglalkoznak építészeti

-V a kel. Uj lap megindulásáról nem tudunk.
A- S. Baia-Mare. Minthogy e rovatot beszün­

tetjük, az ü-y többé nem aktuális.
\f. S. Gyalár. Legjobb, ha ipari pályára men- 

; v. ádjon ne az ipariskola (Scoaia Superioara de 
... iustrie Cluj. S r. Barit'u) igazgatóságához erre 
vonatkozó kérvényt.

G. A. Haimei. Mostanában csak ritkán köz­
lünk verseket.

G H. Cluj. Ha a Svájcban székelő amerikai 
s > t hVtamozza, akkor nyugodtan utazhatik. Kö- 
: i: .-lül öt-hatszáz dollárra lösz szüksége.

R S Az ef’óle incidenseket házilag szokás ei- 
v : i, semmiképen pedig országos nyilvánosság

- *. tt Mindenesetre köszönjük a tudósítást, amelynek
- jnr.Liunkra még a hirdetések között sem adha­
tunk helyet.

G. A. Munkatársunk, aki az ügy elintézését 
. ha, most szabadságon van. Mihelyt visszaér- 

. ez k,: tadjuk neki az ön megkeresését.
K. K. Timisoara. Nekünk nincs l efolyásunk,

d- u_y véljük, vz amerikai srjtónak s m egy tör- 
v-s intézkedés meg máéi tására. A másik kom- 

:nációra nézve alapos fölvilár.ositást nyerhet a 
P 1 -ztina Hivatal utján (Cluj, Galea Regtle Ferdi­
nand 48.).

Dr. Sch Oradea-Mare. Információnk szériát 
m-. ítfsnáhan h'ábavalók az ilyen lépések, mert a 
cur;::>;lt szanatóriumban előjegyzések vannak, De 
me. iehet, hogy később nyi ik rá elkel >m. Jó volna,
- V. Id melyik or vos-itm erőse utján tenne lépéseket.

MOZGÓK MUSORÄ
Select-Mozgó * Fentek julius 25. A mesebeli 

herceg. Amerikai, történet a bankárok életéből S. 
felvonásban. Főszerepben: Agnes Ayres és Forrest 
Stanley.

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem felelős.

Tisztelettel értesítjük t. üzletfeleinket, hogy 
Rippner Nándor ur cégünk kötelékéből kilépett és 
igy mindennemű megbízást tőle megvontunk.

Guttfried és Herskovits
Oradea-Mare

***

Alulírott S. Singer R. T. Bacäu melynek ba- 
cäu-i posztógyára az ez év április hó 22-én kitört 
tűz folytán teljesen leégett s mely gyár a Napion Ma 
biztosító társaságnál volt 618796 számú kötvány- 
nyel biztosítva ezúton őszinte és hálás köszönetét 
fejezi ki nevezert intézetnek amiért a kárösszeget 
Lei 27.045.112 azaz huszonbótmilliónegyvenötezer 
egyszáztizenkettő Lei értékben teljes megelégedésre 
a legnagyobb előzékenységgel gyorsan és pontosan 
kifizette.

Bacäu, 1924 julius hó 1.
Singer S. R, T.

posztógyár

Hirdetmény
Közhírré tétetik, hogy a marosujvári bőrgyár 

az összes felépítményekkel és felszerelésekkel íolyó 
év augusztus 6 án délután 4 órakor az Izvorul 
Bank helyiségében nyilvános árverésen el fog 
adatni.

Kikiáltási ár 550.000 Lri.
árverezni szándékozók kötelesek 10°/o bánat­

pénzt árverés előtt letenni, lehet betéti könyv is.
Zárt ajánlatokat is lehet beadni az árverés meg­

kezdése előtt.
Ocna-Murasului, la 18 Ialis 1924.

Bőrgyári igazgatóság.

UFiiBB&iitlB&Bi* $% €§#£»

erdélyi vagy bánáti üzemben lévő életképes 
gyár üzemhez vagy iparvállalathoz.

BOQ.OQú Leit
I azonnal befektethetek, később pedig további ösz- 
Iszeget is. Ajánlatot e lap Iciadohivatalaba kerek

f rSSBgtÉBIKy a A &

■
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késnélküli bo- borbélykésziti,
rotváló por / X Satu-More

★ *
l/t kgrm. ára
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nak 5 kgl20lei
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tárgyakban nagy lerakat.
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üz „!)] KELET“ ISflpyosztélp
Cin], Str. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- az Uj Kelet min-
kü könj^vet kap "■*5*3*"®* den előfizetője és 
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek* 

(Kötve. Novellás könyv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy zsidósors (Amatőr 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik, (Regény)
Nordau : Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpéldány.

Bibliai regény)

Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy uí m vét tel

Nyolcvan lej erte- p e s azUj - elet min-
kü könyvet kap c]en ^fizetője és
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

II. csopor*:
deb. Alejchem: Leégett nemesek.

'Bűzve. Novellás könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve, 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidosors. (3 kö­

tetes regény)
G orion: József és testvérek (Bibliai 

regény)
Kaczér: Go-em ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
Giszkalay: Támár. (Bibliai regény)
Sombart: A zsidók jövője. (Tanúim.)
Paneth: Utazásom a Szentföldön, 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

*
Harminc lej értékű könyvet kap ístgy&z? az 
UJ KELET minden előfizetője és olvasója, aki az 

alábbi csoportot megrendeli'.
III. csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő h.'ria,
Nordau: Mesék.
Eabhaiisták és Csodatevők.
Paneth: Utazásom a Szentfölden.
Konrad: Futball ABC.
Sch. Álejehem: k Í3. Bühiazoa.

Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért (és portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel',
ir

Húsz lej értékű könyvet kap ietgtyeti az Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelik: Cion és Golus,
Pinsker: Antoemantipati o.
Dr. Marton: A zsidó nemzet Erdély­

ben.
M&irovits: Tora és cionizmus.
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus.
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telések
Ezt a 90 tejes sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak u pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kisérje figyelemmel további sorozatainkat!
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Anton Rosenzweig
librarie Zsidókönyvkereskedés (Buchhandlnng) CLUI
Piata Mihai Viteazul 37—38. [v. Széchenyi-tér] 
Alapítva 1890. Saját ház.énéé

Detail — Angro.
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APRÓHIRDETÉSEK A Temesvári Mnmalom R.-T Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
mindenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának> Sgysserl Msiésnél egy eró, 3.—, vastag betűvel 6.— tej. Leg- « 

\ I ítisebb eiNSfcfctietés 30 lej. AMástkeresőknek 30°/e kedvezméay |

Bőrszakmában képzett 
fiatal segéd állást keres 
aug. 1-ére. 7538

elsőrend M készítményeit
Kaphatók minden nagyobb füszerüzletbenBarzeh 1tP3

legjobb nővéngzsirt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós l
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Intelligentes deutsch­
französisches Fräulein ge­
sucht zu 8-10 Jährigen 
Kindern. Adresse in der 
Administration 7535

Fierarie
Vasüzlet

Clnj-Koiozsvár, 
Piata Al Vit. 13

Karlsbadból közvetlen importált

porcellán és Steingut- 
edények

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és beföttesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők:

Ausländer Lajosnál Cluj
Pia|a M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

„Jüdische Rundschau“ 
részére előfizetéseket el­
fogad a pénz előzetes be­
küldése mellett BlumZsig- 
mond Oradea-Mare Strada 
Aurel Vlaicu 51. Telefon 
853. Előfizetési ára negyed­
évre 300 lei 7539

Telefon
1049 képviseli: HIENZ VILMOS Cluj

Rőfös és divatszakmá- j 
ból elsőrendű kiszolgáló f Jr 
segédet keresek augusztus | ,jF 
1-re vagy azonnali belé- j | 
pésre. Román nyelvtudás \ | 
szükséges.Fényképesaján- j jj 
latot kér Spitz Béla, Satu- , I 
maré. 7492 I I

mmm« Teiefösi- 
£ sz. isi. Flóimg.í I

Egerig ♦Elárvereztetik önkén­
tesen ügy feleim hagyatéki 
közösség megszüntetéséért 
str. Regina Maria 41 szám 
alatti irodámban 1824 jul. 
25-én d. u. 2 órakor egy 
Stingi-zongora. Kikiáltási 
ár 30.00 Lei Hercz ügyvéd.

» iádíkst í? i’adob6zok$tóásxeR8 5§*z*$ iI susdetí .’issekben megrendeíAsr* «zíasbI 
m ssáHIt a iegeleeébb «**?! ársz?
%
I Sajíivtcs ós Lsbovíts íakereskedss és iádg
I Rial, Straw!« (.«««es (»síi Kejáaí&-«i> » 
.*»,**» »*.* *■&<■ ***-•<-»»**♦ ->*-***» 6-e^***

Füszerkereskedés kis |
szoba konyhával jól he- | 
vezetett vevőkörrel olcsón I 
átadó. Cim a kiadóban.

7537Eladó egy jókarban le­
vő kerékpár és egy karika- 
hajós varrógép. Kökért- 
ucca 34. Déli órákban meg­
tekinthető.

Vágott és vág at San tűz if ét
vagon, öl- és mázsa tételekben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Salcü Művek B.-T. Cluj
Str. Dragalina (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurbac 11—Oá

____________feur »' oltott mész 400 lej

Augusztus 1-ére lakást j 
keresek. Magas bért fizetek ! 
Cim a kiadóban. !

-#*»♦♦****■»»*»*»*« **-.» í Weisz Siegfried kalap-és »riálrafáni- 
hasába Olaj, Calea Bég. Ferdinand 6.

uJ wámiarifa ám mx
aratt$í<Fjt*& atsxámi

Sóit te/jes vámtarifát

magyarul a
Gonsum
julius 27-iki, 

németül a

közgazdaság -#?(o mán is eher 
Lloyd

julius 30-iki számában jelenik meg.

Nussbaum Testvérek
'] árgu-Mures (M.-Vásárhely) Tel inter urban 200

ELADÁS CSÁK VISZONT 
ELADÓKNAK

Megrendelhető :
Cluj, Postafiók 127

Saját készitményü Előírásos, hitelesített

jégszekrényei Ina ér léke
nagy választékban. gyártása.

Üzememben elvállalok mindennemű

fáiimgoíBÓ mim hálátokat
rünwald Jakab I

Miséié minőségűi, 
kaiiemms és űdfitő

tSyárs Túr da, telefon 3.tisztit Főraktár; Gtuj, telef. 394
formái

és vasai

Fehér István kalaposmesier JV A (j y D A KT gyerekjátékokat, kötött- 
- . -LJ és díszműárukat legjobban

Eis&nstädter Fítlöp és Társa cé
Strada Regina Maria 13.

_ __________ Gyermekkocsik és kofferáruk

► QSujf Unió-utca 21. Redout. 4
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! %

®*^-*AAAAA AAAAAAAAA A AAAÁ A AAAA. A AA AÁ ES

Önmaga ellen fél. teljés kiárusítása

Hagy és Szilé
ml festeti és tisztiítatja ruhájút Cluj; gvót Stroöe 
Sarifm (volt Malom-utca) 4. Felvéteti helyek: Kos­
suth Lajos-utca M és Galamb-utca BX szélt*, a ián

Kadima JNyoncda és Kiadóvállalat R.-T nyomása Cloj, Strada Baron L Pop (volt Brassay-ofca) JO

mm.

7GRANDS PRIX OM

SSBKESZTOSl 
HIVATAL ÉS

Cluj-Kolozsváij
L. Pcp, (Brassi
Telefon: Szeí 
és kisdóhivatj 
Zs. N. -z. -I
A kézirhírk kl 
szer ke szíőség« 
zenei ok. Kéz nu-l 

adunk vid

1924 julius 2^

Speag
Az élet c 

bér csak egy 
hát gondolati 
tes irányok 
egésznek usafc 
dig, — mint 
ték — ön ál 
ben álló alkon 
alakulás és ro 
tozptai az éle 

Az időben 
denkoron ; d- 
ezen adottság 
lendülő, V3gy 

Spetjgíer,
I amikor szugge 
táíáysl az ear 
döne meg, csu 

leek a folyama 
Ibeaiie azt az i 
U ír fgmerevedi 
rövid sen elsül 
íépáultuia m= 

De tz élet 
'zen ez ei
Ír
Ipe:

-»ü fZi Uii
ifoljam?

igler,
, mint 

ulturát ( 
itétenlátás 

matériái] 
z élet pai 
ínye friss 
iteknek, r 
lirissiteit 
tét. A lőne 
datuk ais 
ának par; 
átéri ális f( 
űl"óp-1, ar 
'Ey Earóp> 
t rnegmen 
mek a leb 

Ca’ergi 
beknek
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iához 
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